

# 十二團體和應 張民炳促提交 學界聯署籲抵制《爽報》

針對蘋果日報旗下免費報《爽報》以平面和電子媒體散播不雅資訊，教聯會和教評會等團體昨天直闖該報總部怒撕《爽報》；另外，抵制該報的行動已獲得十多個團體聯署。對於《爽報》初步被評為二級不雅刊物，淫穢及不雅物品審裁員張民炳促請影視處盡快起訴該報出版人，以煞住誣淫歪風。

本報記者 吳少群

蘋果日報所屬壹傳媒上周一起出版免費報《爽報》，包含露骨的性愛小說和色情資訊等內容，連日來備受非議。昨晨，教育工作者聯會正副主席黃均瑜、王惠成和教育評議會副主席何漢權、曹啓樂，還有身兼區議員的教師丁江浩、伍婉婷等十多名學界人士，直奔蘋果日報總部所在的將軍澳工業區，拉起橫額抗議《爽報》以色情資訊荼毒青少年。

## 教聯教評會斥毒害市民

教聯、教評會代表一字排開，宣讀抗議聲明，抨擊《爽報》及其電子版充斥色情成分，包括圖片、標題、文字、小說、動畫、聲音等，不宜青少年和兒童閱讀。他們指出，《爽報》聲稱每日刊行八十萬份，直接派予青少年學生等市民，帶來極壞影響，實際是毒害八十萬人。兩會譴責《爽報》濫用出版自由，散播色情資訊，荼毒社會，嚴正要求該報立即刪除有關內容。

王惠成、曹啓樂即場撕毀上周的《爽報》，放進黑色垃圾袋，該垃圾袋由戴上壹傳媒老闆黎智英面具的專人背負。《爽報》最初只派一名看更接抗議信，在兩會抗議下才改派一名編輯接收信件和垃圾袋。兩會代表還在壹傳媒大樓鐵閘繩上黑絲帶。

王惠成呼籲所有家長及教育同工，一同抵制《爽報》，並要求有關當局立即採取適切的行動。他和曹啓樂都質疑，《爽報》事件全城關注，為何立法會教育界議員不聲不響？

王惠成表示，教聯會上周五發起網上點擊行動（<http://www.hkfew.org.hk/sharpdaly>），聯署抵制《爽報》，至昨晚已吸引近五百人次和應。至昨天，最少十二個教育團體參加聯署行動，包括中學校長會、津中議會、直資議會，最新加入的是女教師協會。（見附表）

## 出版五天接逾百宗投訴

張民炳表示，淫穢及不雅物品審裁處已在上周末將《爽報》「眼兒媚」專欄的首兩期網上聲音版和第二期的文字版，初步評為不雅物品，即不得向十八歲以下人士發布或出售。根據法例，《爽報》可以在五個工作天內上訴，若上訴則會由另外兩名審裁員覆核，一旦定案，影視處將採取檢控行動。《爽報》出版僅五天，影視處一周內已接獲百多宗投訴。

身為香港教育政策關注社主席的張民炳慨嘆，傳媒應該有更高的社會責任，部分新聞界不斷叫嚷新聞自由，居然用來散播不雅資訊，「實在無法接受」。他表示，教育政策關注社也會支持聯署譴責《爽報》。

另外，身為家長的立法會教育事務委員會主席李曉玲表示，《爽報》事件反映傳媒要關注其訊息對青少年的影響，值得資訊科技及廣播事務委員會開會討論。



▲教聯會及教評會代表在壹傳媒大樓外撕爛《爽報》抗議



## 聯署譴責《爽報》論溝的團體

九龍地域校長聯會  
香港中文大學聯會執委會  
香港中學校長會執委會  
香港直接資助學校議會  
香港津貼中學議會執委會  
香港教育工作者聯會  
香港教育評議會  
香港路德會  
津貼小學議會  
補助學校議會  
當天總數  
新界校長會  
香港女教師協會

## 免費報紙需砍伐樹木數量(棵)

	19/9	20/9	21/9	22/9	23/9	總數	平均數
都市日報	666.4	741.2	622.2	843.2	1115.2	3988.2	797.6
頭條日報	3557.3	2937.6	3167.1	2937.6	4322.3	16921.8	3384.4
AM730	772.0	949.7	894.7	949.6	969	4534.9	907.0
晴報	680	680	680	680	1513	4233	846.6
爽報	1802	1305.6	1285.2	1428	1672.8	7493.6	1498.7
當天總數	7477.6	6614.0	6649.2	6838.4	9592.3	37171.5	-

註：以各報發行量（都市日報：40萬份；頭條日報：90萬份；AM730：38萬份；晴報：50萬份；爽報：80萬份）以及1噸紙需砍伐17棵樹計算

# 五份免費報 一周砍3.7萬棵樹

【本報訊】部分免費報章含色情暴力內容荼毒青少年，更濫發破壞生態。環保觸角發現全港五份中文免費報章每日用紙量達四百四十噸，變相每周要砍伐三萬七千棵樹。環保組織認為免費報紙在短時間內可看完，並指出現時有報章為增加市場佔有率而濫印，認為報紙管理層應展示出企業良心，減少印刷量，並效法其中一份免費報《都市日報》回收再派，從而達至環保和增加讀者群的雙贏局面。

近月兩份免費報章《晴報》和《爽報》加入免費報行列，令免費中文報章增至五份，其中《爽報》更以每日印刷八十萬份作招徠，圖增加讀者人數。環保觸角早前就訪問多份免費報章進行研究，發現現時免費報對環境的影響有所增加。

環保觸角表示，在過去一星期，五份免費報章的發行量已達近三百萬份。此外，環保觸角調查了上星期一至五所有中文免費報章的重量，推算每天平均用紙量近四百四十噸，而五天的用紙量達二千一百八十七噸。若以一噸紙需要十七棵樹計算，每周便需砍伐三萬七千棵樹，相等於三點五個維園面積的樹林。

對於免費報章成行成市，環保觸角主席譚凱邦表示，若以增加印刷量來接觸更多讀者，這對地球傷害太大，他建議透過回收再派，同樣可接觸更多讀者，不但較環保，又可減低印刷成本，達至雙贏。「各免費報紙的管理層應發揮企業責任，以較環保的方法營運免費報紙。我們認為，由於免費報紙只需很短時間便看完，在各港鐵站及主要巴士站以回收方法再派，

是有效地提高派發量的環保做法。」譚凱邦說，現時只有《都市日報》於港鐵站實行回收再派。

環保觸角建議，所有免費報紙都可進行回收再派，若以印刷量為四十萬計算，便能接觸到四十八萬位讀者。要使免費報紙這行業環保地運作，讀者及廣告商亦有一定角色。當市民拿取免費報紙時，有責任將看完的免費報紙放到「回收再派箱」或「廢紙回收箱」內。

另外，是次調查的數據顯示，廣告商將廣告集中於星期五刊出，使星期五的耗紙量大增。環保觸角認為，廣告商可將廣告放在其他日子發放。同時，環保觸角指出，現時本地已沒有廢紙再造廠，但鑑於本港的廢紙量有上升的趨勢，本港急切需要一間廢紙再造廠，減少對出口的過渡依賴。

# 淋巴癌增多 患者年輕化



▲香港血癌基金推出全港首個淋巴疾病iPhone及iPad應用程式

【本報訊】本港淋巴癌患者持續上升，並有年輕化趨勢，十年前每年不足六百宗新增個案，升至今年七百二十多宗。有患者二十歲時患病，初時以為只是感冒，持續咳嗽三個月才確診為淋巴癌。香港血癌基金副會長梁憲孫表示，淋巴癌徵狀並不明顯，可能誤以為是傷風感冒。他說，透過標靶藥物配合化療，一半早期患者可痊愈。

梁憲孫表示，根據醫管局數字，每年新增的淋巴癌個案，由十年前不足六百宗，升至今年七百二十多宗，有明顯上升趨勢。他說，淋巴癌發病年齡約在五十歲，較其他癌症的六十歲為早，但現實亦趨向年輕化，根據近年臨床經驗，二十歲至三十歲的個案有增加，有患者甚至只有約四十歲。

○九年僅二十歲、就讀大學二年級的Joyce持續咳嗽三個月，初時以為只是感冒，但接受多次治療無效。她接受肺部X光檢驗發現，一半肺「花咗」，一度被懷疑感染肺癆，入住隔離病房五天。直至進行電腦斷層掃描，才被確診患

上B細胞非何傑金氏淋巴癌。幸好癌細胞未擴散，接受標靶藥物配合化療的療程後，至今沒有復發跡象。

B細胞非何傑金氏淋巴癌為主要淋巴癌，佔九成。梁憲孫說，淋巴癌患者病徵多元化，一般來說徵狀並不明顯，患者大多出現淋巴腺腫大、咳嗽氣喘、發熱、出汗、消瘦、全身持續疲倦等，令患者誤以為是傷風感冒，忽略患癌可能性，錯過及早診斷機會。

梁憲孫提醒，如果發現頸淋巴核腫大，但又不痛或不見紅腫，情況持續兩星期就應該求醫，結合化療及標靶藥物治療，一半非何傑金氏淋巴癌患者可以完全康復。現時標靶藥物「利妥昔單抗」已納入本港藥物安全網及關愛基金資助範圍，血癌基金鼓勵有經濟困難的病人向政府求助。

血癌基金與血癌病人互助組織合作推出全港首個淋巴疾病iPhone及iPad應用程式，提供全面及正確的淋巴癌資訊。

## 醫管局外援僅限公院工作

【本報訊】醫管局計劃聘請海外醫生來港執業，香港醫學專科學院主席梁憲孫表示，這批醫生屬於有限度註冊，若要私人執業，需要通過醫生執業考試，不能獲得豁免。他們在港工作時，亦受到監督。

醫管局聘請海外醫生以紓緩公立醫院人手不足，目前一百六十個申請中有二十九人符合資格。外界擔心，這些醫生不熟悉本港醫療系統與工作，並質疑他們須通過醫生執業考試，不能確保專業資格。

梁憲孫昨日出席公開活動後表示，了解到有關憂慮，但海外醫生只能在醫管局的醫院工作，若要在港私家執業或離開醫管局，便需要重新考核。並非外界所傳的免試。他說，審批的準則主要視乎海外醫生背景，如他們就讀的醫學院、畢業後的經驗和考過的專科試，今次的醫生主要畢業於英國和澳洲的醫學院，資歷優秀。而全世界的醫學訓練都是大同小異，雖然有些個案未必很熟悉，但相信會很快適應。他們工作時，由本地高級醫生及醫管局監督。

通過初步篩選的二十九名海外醫生，預料年底會交予醫委會審批，若獲通過將會在公立醫院內科、麻醉科及急症室工作。梁憲孫透露，還有一部分應聘者的資料仍在審核。

前線醫生聯盟副主席袁孟豪認為，豁免考試無法了解海外醫生水平，因招聘亦公開於第三世界國家或東南亞其他地方，而每個醫學院的收生水準或有參差；海外醫生亦未必能適應本港工作環境，外國的工時普遍是四十小時，在香港平均超過六十小時，是很大負擔。

另外，醫管局亦計劃招聘私家醫生在公立醫院做兼職，醫學會會長蔡堅表示，若薪酬按照他們目前的資歷及專科資格釐定，可吸引更多人應聘。醫學會早前向會員做問卷調查，超過一百五十名私家醫生有意到醫管局兼職，主要因為社會責任、有多餘時間及認為在學術上有進修、可學到新知識。

## 世界心臟日宣傳防範猝死

【本報訊】去年本港因心臟病而死亡的人數達六千六百多人，當中接近三分之一死於心臟猝死，不少病患者事前沒有心臟病明顯徵狀而未有求診，因而首次病發便喪失意識。香港心臟專科學院表示，今年「世界心臟日」將以心臟猝死處理為題，希望加強公眾對猝死個案的危機處理。

香港心臟專科學院前院長暨世界心臟日2011籌委會聯席主席蔣忠志說，醫院外心臟猝死的存活率不足百分之二，雖然本港救護服務承諾在十二分鐘內到達，但對於分秒必爭的心臟病，越快獲救生存機會越高。「心臟猝死病發時如未能即時急救，患者將於五至十分鐘內死亡，每延遲一分鐘，患者生還的機會便減少百分之七至十，本港的救護車在接報後雖然可以在十二分鐘內到達，但就猝死個案而言等待的時間已經太長。本港數據顯示，在醫院以外的猝死個案，死亡率高達九成八」。

鑑於現場即時急救的重要性，香港心臟專科學院早在〇七年開始推廣香港是我「安心坊」計劃，率先在全港共四十三個公眾地方包括主題公園、學校、購物中心、商業大廈、私人會所、大型屋苑等地點安裝AED（自動心臟復蘇機），至去年為止，安裝地點已增加一倍至八十七個，希望將意外機會減至最低。



▲世界心臟日舉辦家庭健康檢查日為市民免費檢查身體

## 曾德成分享環保胡琴

【本報訊】民政事務局局長曾德成以「中國樂器改良，香港做出成績」為題，在其網上專欄「局長隨筆」撰文，談及香港中樂團對樂器改良已進行多年研究，在阮咸、柳琴的改良上取得好成績。近年，他們還致力於環保胡琴的研製，關鍵是找到可以取代鱈皮的物料，經多番努力，終製成一系列環保胡琴。

香港中樂團的樂器改革小組成功以一種人工皮膜，並且研製出蒙合到琴箱上的工藝，製成了現在由高音到低音的各種環保胡琴（見圖）。這種皮膜在樂器性能上的最大優點是穩定，不像蛇皮那樣容易受氣溫、濕度影響。而且由於皮膜是工業產品，性能規格一致，樂器的音色也就統一，非常適合樂隊合奏。價錢也相對低廉，可以降低樂器製作成本。

曾德成說，樂團的大膽創新精神十分值得鼓勵。他希望這樣的研製工作能持續下去，使香港的中樂藝術更有自己的特色。



## 食環署「拜山網」推手機版

【本報訊】重陽節臨近，食物環境衛生署昨日推出「無盡思念」網站流動版，方便市民隨時隨地，透過流動電話瀏覽先人的紀念網頁，追憶思念摯愛的逝者。「無盡思念」網站自去年六月十日推出至今，共有逾三千三百四十人登記使用網上追思服務，設立了約三十九個紀念網頁，網頁訪客逾二十萬人次，點擊率超過六十六萬次。食環署於今年七月以網上問卷形式，收集了網站逾五百位登記用戶的意見，其中不少用戶都表示希望食環署為網站增設流動版本。為回應市民需求，食環署推出「無盡思念」網站流動版，訪客除瀏覽紀念網頁、逝者資料、相片集和錄像，還可傳送留言及選擇預設的相片表達心意，以及跟其他親友分享紀念網頁。版主亦可以登入流動版以管理紀念網頁的留言版及設定其他功能。